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川口取水工

牧之原揚水機場

■ 主な整備状況

【整備前】
堰柱部ねじれ損壊の危険性

【整備後】
アンカー鉄筋により壁面・底盤一体化

扶壁設置

【各堰柱へ、せん断補強鉄筋を打ち込んで補強】

RMA（充填剤）挿入 せん断補強鉄筋打ち込み 打ち込み終了・表面仕上げ

【堰柱部の扶壁設置（耐震補強）】

【ロート弁整備】

【整備前】

ロート弁
内部の発
錆・摩耗

【整備後】

研磨
塗装

部品交換

【ポンプのケーシング内部補修】

【整備前】

ポンプケー
シング内部
の発錆・摩
耗

【整備後】

研磨
塗装

部品交換
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幹線水路他

水管理施設

【中央幹線水路ほかＣ／Ｓマクロセル腐食対策】

マグネシウム電極または、外部電力を設置

【導水路部目地補修】

【整備前】
目地劣化部からの漏水

目地止水剤注入 【整備後】
目地補修・止水処理完了

運用計画監視装置 中央監視操作盤

【監視操作設備改修】

【整備前】
ミニグラ方式中央監視操作設備

運用計画監視装置

LCDシステム操作画面拡大【整備後】
LCDシステム方式中央監

視操作設備

【監視カメラ（ＣＣＴＶ）設置】

【整備前】
監視カメラなし

【整備後】
CCTVカメラ設置 監視カメラモニター
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牧之原用水の多面的な効果 ～地域との係わり～

防火用水としての役割

牧之原用水は、緊急時において農業用水以外の目的に使用されることがあります。代表的な役割としては、
過去に火災が発生した際、牧之原用水を消火用に使用したことで、火災の被害を最小限にとどめた実績があり
ます。こうした緊急時において牧之原用水は、防火用水をはじめとした非常用の水源として地域の人々の重要
な資源としての役割があります。

【火災現場の様子（鎮火後）】 【消火活動の状況】

【施設から消火用水を給水する様子】

【風景】

【歴史】【自然】

自然や歴史との融合と美しい風景の創出

牧之原用水は、茶園地へのかんがいを通して美しい風景を創出します。また、平成25年に世界農業遺産に登
録された「茶草場農法」は、茶畑に敷く草に牧之原の水が加わることで、希少な生物が生息する自然豊な環境
も創出します。 こうした牧之原用水の役割は、これまで地域に携わってきた歴史や文化を踏まえながら、これか
らの将来に向けた地域資源の礎として、大切に維持・継承していくことが必要といえます。
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地域の声

◆昭和の時代の水の確保にご苦労された話をお聞かせください。
牧之原のような山間地では、伏流水など頼りながら、少ない水をタンク等に貯めて必要最小限の作業に使うなど本

当に大切に使っていました。夏場の異常気象で20日間ぐらい雨が降らなかった時はみんなで助け合ってかん水した
ものです。
昔は今のような便利な施設はもちろん、機材も優れたものがなかったので非常に苦労しました。

掛川市 杉浦 敏治 さん

◆今回の事業（特別監視制度）前の状況について教えてください。
前歴事業によって平成元年に運用を開始した牧之原の水利施設を補助事業等活用しながら維持管理してい

ましたが、整備後20年が経過したころには所々で不具合が発生していました。特に、ポンプ設備や電気設備
は市販されている機器ではない特殊な部品を要するため、一度故障が発生するとその部品調達も含めて復旧
には長い時間を要します。それが夏場の水が必要な時期に重なると収量に大きく影響がでるため、きめ細か
な管理が求められていました。また、電気設備は故障の兆候がつかめず、急に止まってしまうことが多いた
め、老朽化した設備の管理には非常に気を使っていました。

◆今回の事業によって改善されたことはなんでしょう。
管理面でもっともよくなったことは、水管理システム

の再整備と考えます。以前は施設状況や水需要の状況を
中央管理所まで行かないと確認できない状況でした。し
かし、システムが再整備されたことによって、自宅や離
れた場所からでも携帯端末を介して状況確認ができるよ
うになり、夜間や休日対応も含めて管理体制が大幅に改
善されたといえます。

◆引き続きお茶の名産地としてあり続けるために
施設管理者として必要と思うことはなんでしょう。

水土里ネット牧之原 原崎 貴文 さん

◆牧之原の施設整備によって作業はどんな風にかわりましたか。

お茶は水が足りないとストレスを感じて花を咲かせる習性があ
ります。昔はそういう風景がいたるところで見られましたが、牧
之原の事業後はお茶の花を見ることはほとんどなくなりました。
牧之原の水は我々の作業を非常に楽にしてくれるのと同時に、
お茶自身ものびのびと成長することができるようになりました。
そして何より、水が確実に得られるという気持ちの余裕と、安定
した営農計画が立てられるようになったという点が一番大きい
です。

◆牧之原の水の役割についてお聞かせください。
山間部では水というのは非常に貴重なものであると同時に重

要な役割をもっています。過去に火災があったときは消火用に
牧之原の水を使い、火災の規模を最小限にとどめた実績があ
ります。先般災害が頻繁に起きていますが、非常用に水が確
保されているという事実は大きな心の支えとなっています。

将来にわたってこれまでどおりの農業用水の確保と供
給体制を維持していくことが一番重要と考えます。水利
施設の持つ機能をいつでも発揮できるよう、常に管理を
施していくことが重要であり、それについては、国や県
との連携ももちろんですが、組合員一人ひとりとの結び
つきも大切にしていきたいと考えています。

【栽培農家の声】

【施設管理者の声】
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地域に根ざした水利施設 ～牧之原
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台地と周辺マップ～
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